

刘邓大军千里跃进大别山(2) ◆ 蒋文俊 姬少华



刘伯承、邓小平南征时的合影

为了重建大别山根据地,加强党的集中统一领导,中原局于10月中旬决定在大别山解放区建立鄂豫、皖西两个区党委、行署和军区。经过紧张的筹备,鄂豫、皖西区的党政军领导机构于11月中旬正式建立。至此,形成了以大别山为中心、方圆数百公里,下辖8个地区33个县、人口达1200余万的根据地。

1947年12月1日,蒋介石为解除心腹之患,遂集中14个整编师33个旅的兵力,对刘邓大军展开全面围攻。刘伯承、邓小平根据中央军委关于内外线粉碎敌人围攻、坚持大别山的指示,决定组成前、后两个指挥所,分兵作战,实施战略再展开。由刘伯承司令员率后方指挥所和一纵向外线淮西区展开,十纵和十二纵向外线桐柏区、江汉区展开;邓小平政委和李先念副司令员率前方指挥所留在大别山,指挥第二、三、六纵队坚持内线斗争。

邓小平的伟大风格

邓小平对大别山的重要战略地位和作用有深刻的评论:“中原形势决定于两个山,一个是伏牛山,一个是伏牛山,敌人最关切的还是大别山,它比伏牛山更重要,中原要大定就要把大别山控制起来。大别山是一个战略上很好的前进的基地,它靠近长江,东面一直顶到南京、上海,西南直迫汉口,是打过长江的重要跳板,敌人时时刻刻受到我们过江的威胁。大别山,敌人必争,我也必争,这是艰苦斗争的过程。”为了减轻坚持大别山内线斗争的压力,在争夺大别山这个战略要地的斗争中取胜,中央军委下达了“南线三军必须内外线紧密配合”的指示,这就使邓小平率部坚持大别山内线斗争能够得到外线的有力支援。然而,邓小平却宁肯“在大别山背重些”,也要为外线歼敌创造有利的条件。

1947年12月10日,邓小平送走刘伯承的当晚,即与李先念副司令员、李达参谋长一起率领前方指挥所东进,指挥留在大别山区的第三、五、六纵队和鄂豫、皖西两区党政军民,坚持开展艰苦卓绝的内线斗争。刘邓大军坚持大别山内线斗争,是在敌重兵压境,敌我经常遭遇的险恶形势下进行的。敌我双方的争夺十分激烈,每天竟有40多个旅相互周旋于大别山区,战斗十分频繁。于是,出现了一种战争奇观:一条山路,敌我都想争着走;一个村庄往往成为双方预定的宿营地。无论是行军或是宿营,随时都可能发生战斗。

能否在大别山站住脚,事关解放战争转入战略反攻这个伟大历史转折的全局。在这个关键时刻,作为指挥坚持大别山内线斗争的主帅——邓小平,早已做好了“我们在大别山背重些”的思想准备。他向部队连以上的干部做动员:我们进军大别山,就像打篮球一样。蒋介石看我们到大别山来“投篮”了,要得分了,他就把前锋后卫都调来跟着我们。这样,他顾了南就顾不了北。他不让我们在后面投篮,不惜用九十万大军缠着我们,可他北面的篮板就空出来了,我们的兄弟部队在北面就可以得分了。我们在大别山困难很多,是在“啃骨头”,但是,在其他战场上,我们的兄弟部队已经开始吃肉了,在敌重兵围攻中,怎样坚持大别山内线斗争?邓小平根据敌人兵力占绝对优势,且密集靠拢向大别山中心区合击的态势,鉴于大别山中心区山高路窄、回旋余地小、不利于大部队行动作战的地形特点,邓决定实行“分遣和集中相结合”的机动歼敌方针,并围绕这个方针确立了克敌制胜的斗争策略:第一,留少数地方武装在中心区坚持斗争,主力部队则向外分遣,这既可集中大部队机动灵活地歼灭分散之敌,又可在外区解决部队给养。同时,将敌人牵制到更大的范围里兜圈子,将其拖走、拖散、拖疲,以减轻中心区的压力,并使留下的地方武装深入开展群众工作,巩固根据地。第二,在作战上,采取以纵队为单位,适时分遣与集结,打小歼灭战,即以小对大,以弱耗强,以大对小,以强击弱。分派小部队游击疲敌?大部队远离敌主力,寻机歼敌。第三,在敌强我弱的情况下,要求部队积极寻找敌人的弱点,进退时都取进攻态势,“捕歼小敌、土顽,尤应以爆破、阻击、夜袭、火攻、捕捉、破残、破路等,才能杀伤敌方人马,破坏交通、物资,消耗疲敌。按照上述方针和部署,我二、三、六纵迅速撕开敌队的包围圈,牵着敌人的鼻子

大周旋,地方武装则就地坚持游击战争”。围攻大别山的国民党军队对刘邓主力的大规模合击扑空之后,气急败坏地进行更加残酷的“进剿”、“追剿”和“清剿”,使坚持大别山内线斗争的部队面临着极为严峻的考验。

中央军委和毛泽东非常重视大别山的反围攻斗争。遵照中央军委关于南线三军密切配合、粉碎敌人对大别山围攻的指示,陈粟、陈谢两军发起破击平汉线的作战。12月19日,粟裕报告中央军委:至此刻为止,平汉路已被破坏,但敌对大别山之“围剿”计划迄未改变,似有集中全力弄垮我大别山再转移兵力以对付其他地区之打算。对此,他提议陈粟、陈谢两军要长期配合刘邓,直至完全粉碎敌军对大别山的进攻。中央军委和毛泽东完全同意粟裕的意见,指示他们以4个纵队迅速南下,与陈谢会合,沿平汉路直迫武汉,以策应刘邓主力坚持大别山内线斗争。邓小平得知这一情况后,立即于12月22日电告中央军委:“这次敌人不管陈粟、陈谢,不管王纵(王宏坤第十纵队)、赵纵(赵基梅第十二纵队),使我奏效,江汉、桐柏展开,而我大别山野战兵团,又已分别跳出包围圈,于全局仍属有利。因此,我们认为陈粟、陈谢对大别山的支援,不宜急躁,而作较长期的打算。”邓小平在这个电报中以顾全大局的伟大风格,向中央军委明确提出:我们在大别山背重些。在三个月内,陈粟、陈谢能大量歼敌,江汉、桐柏及豫陕鄂区、淮河以北地区能深入工作,对全局则极有利。他还建议中央军委将刘邓大军第一纵队留在淮北,参加陈粟大军作

战,以便外线大量歼敌。

在坚持大别山内线斗争的两个多月时间里,邓小平率领前方指挥所,仅以500多人的警卫部队做掩护,历经艰难困苦,与敌人日夜周旋于深山峻岭之中。他指挥各个纵队和鄂豫、皖西两区地方武装,灵活机动地实施了分遣与集中相结合的战略战术,不断粉碎敌人的围攻和“清剿”。六纵辗转于大别山南部地区,先以分遣有效地调动分散敌军,随后抓住敌军一个团孤军防守广济县城的有利时机,从英山急行军100余公里,以迅雷不及掩耳之势奔袭广济城,一举全歼守敌1800余人。二纵、三纵活动于大别山北部和皖西地区,伴以野战军主力在冰天雪地里大踏步进退,连续转战千余里,拖着敌人的数个主力师,胜利地完成了吸引各路强敌,并将其拖疲、拖瘦的艰巨任务。鄂豫、皖西两区地方部队也抓住有利时机,打了多次歼敌数百人的小歼灭战,在大别山反围攻的第一个月里,刘邓大军就歼灭敌正规军及土顽1.5万余人,先后收复县城10余座,取得了坚持大别山内线斗争的重大胜利。毛泽东指出:“大别山根据地之确立则是整个南线胜利的重要环节。”以刘邓大军千里跃进大别山为标志,中国人民解放战争由战略防御转入战略进攻。毛泽东评价这次战略行动的意义指出:这是一个历史的转折点,即是蒋介石和帝国主义在中国的反动统治由发展到消灭的转折点。它也预示着人民革命的高潮已经到来,“这是一个伟大的事变”,“这个事变一经发生,它就将必然地走向全国的胜利”。

(摘自《百年潮》2014年第7期)

牙齿与健康

赵哲阳



士除了牙齿排列不整齐外,牙弓也相对较小,我直接问患者:“你鼻子一定不好,对不对?”患者惊讶说:“医生你怎么知道?”于是我为他的鼻根部也拍摄X线片,以便观察,果真发现患者鼻道狭小。我对他解释,鼻道狭小起由于上颌骨发育不良,可能从小就有鼻子过敏问题,因此养成了用嘴巴呼吸的习惯,而且吞咽异常也会造成牙齿排列不整齐。才说完,就听到患者直说,难怪他常年看耳鼻喉科都没有办法改善鼻子的问题。但由于患者已经通过了通过调节颌骨改善病情的最佳时期,因此可以通过牙周病治疗与定期检查来延缓口腔问题。

前面提到牙齿不整齐必有原因,扣除掉少部分遗传问题外,主要是受到口呼吸与吞咽异常两大不良习惯所影响。其中将口呼吸改变成正常的鼻子呼吸是要求病人克服的第一个难题。不要说别人,光是我个人和七岁大的女儿,也花了一个多月才慢慢将习惯改过来。为何会这么困难呢?难道不是多提醒就可以做得到吗?其实不然,这就跟左手写字要改成右手写字一样困难,这不是意识到就可以改变的问题。长时间用嘴巴呼吸造成生理结构和个人习惯均发生了改变,不是短时间内就可以扭转过来的。光是改成用鼻子呼吸的习惯,没有两三个月的时间很难做到;习惯改变后,生理结构的改变也会缓慢进行,快则半年,长则一年以上才有机会看到成效。

我女儿一出生,所有的亲朋好友都说简直是依着我的模子印出来的,虽然很得意,可是当我开始了解口呼吸与吞咽异常对健康的影响时,才惊觉女儿不仅仅长得像我,恐怕还跟我一样都有用嘴巴呼吸的坏习惯。

口呼吸似乎是人们的通病,该如何注意到自己或家中儿童有口呼吸的问题呢?通过简单的诊断表格,可以协助自己发现是否有口呼吸的习惯,慢慢从中找出可以帮助自己改善口呼吸的方式。

常用嘴巴呼吸,最早的原因不外乎是因为鼻子无法呼吸,鼻子进气量不足,自然使用嘴巴协助呼吸,最后又因为嘴巴呼吸方便,所以时间久了就习惯用口呼吸了。而鼻子无法呼吸的原因,可以简单分成鼻道狭窄与鼻子过敏这两种。

9. 不尽财源滚滚来

包氏夫妇做水果生意多年,颇懂得“经营之道”,丈夫主外,到茶楼接订单、派订单;妻子主内,掌管经济,进原料、收草绳等事宜皆由她运筹。

一枝花门槛贼精,经她手,哪怕一点蝇头小利也不会从指缝漏掉。生产草包以稻草为主要原料,她进料从不在收割季节,而是在插秧后十天左右,亲临产粮区向农民预购稻草,青黄不接,农民缺钱用,她先付款,这样价格可以压得很低,到了收获季节,从产粮区运来一船船稻草,堆在厂房前,像似一座座小山,不但自家全年原料充足有余,若有同行缺料,上门求助,她落得“慷慨支援”,一转手,又得渔利,还赚个“人情”;她收购草绳也有“诀窍”,在钩秤上玩花头,明明十斤重,秤星上显出不足九斤半,而且挑挑剔剔,过秤前,必用手摸摸草绳是否干燥,稍有湿度,就毫不客气地压低价格,说一不二,任其宰割,那气势霸道得很,一边付钱,一边将过罢秤的草绳,甩向伙计拉着的“老虎车”(一种木铁结构的小型人力运输工具),每回空车而出,满载而归。

也过年把光景,包家发达了,还清爷叔的借款(当然不会忘了加利息),在靠近厂房的空地上盖起砖瓦结构的楼房,上下六间,前门有庭井,后门有后院,鹤立鸡群,成了棚户区的首富。腰里有了钱,就想摆阔气,特地订置一辆“私家包车”。私家包车和出租的黄色包车在结构上大致相同,但比黄色车精致得多,漂亮得多,装饰豪华,坐套整洁,车况好,有气派,扶手两边各吊一盏美观的电池灯,座旁插着一支黑色鸡毛掸,船形的登车踏板设有按钮,连着踏板下的大铜铃,遇上行人挡路,坐人耳动按钮,清脆的铃声,“叮叮叮”不绝于耳,替代车夫“让一让”的喊声,入冬,还备有毛毯护膝,遇上落雨天,扯开防雨篷,篷架上装有挂钩,可挂防雨帘,雨点打不湿坐车人。

包车买来数日,正在物色合意的车夫。大珠每天下午出车,每每第一个乘客就是包兴旺,多次招应,熟悉了,坐上车不用问目的地,直奔虹口那家茶楼。这天,包老板如

往常一样,坐上大珠的黄色包车,专注地打量眼前的车夫,年轻力壮,肩宽腰圆,拉动车轮,虎虎生风,面相憨厚,诚实可靠,这不正是他要寻找的车夫嘛!包老板越看越中意,坐在车上,攀谈起来:

“小伙子,你叫什么名字?”“杨大珠。”“多大岁数哪?”“十八。”“成家了没有?”“混饱自己肚子就不错了,哪有钱成家。”“家里几口人?”“父母,还有两个弟弟。”

“住哪儿?”“后浜。”“棚户区没有里弄名,没有门牌号。”

大珠莫名其妙,觉得老板追根问底,像是“黄帽箍”审小偷(巡捕房的人员穿上制服,头上戴的帽子有一道寸把宽的黄色帽箍,百姓称之为“黄帽箍”)。

包兴旺点燃一支香烟,继续问道:“你可愿意拉包车?”“大珠脚步不停,对这突如其来问话,竟一时答不上来……“如果你愿意,就到我家来拉包车。”“噢,拉包车,我愿意,不过容我回家跟父母商量一下。”话音刚落,已到茶楼门前,包老板付了车钱后,说:“来我家拉包车,不会亏待你。我等你的回音。”

当晚,大珠回到家,说出拉私家包车的事,父母听后未置可否,二珠一旁沉不住气,插嘴道:“哥!去,你去,拉包车多气派。”

“小孩家,懂什么?”父亲给他一个白眼,说:“气派的是那坐车的人,当了私家车夫,日夜都得听使唤。”

杨根娣听丈夫这么一说,亦觉得儿子拉私家包车行动不自由了。

大珠见父母未同口,说:“爸妈,这位老板是我的老乘客,每天只是去茶楼谈谈生意,用车不多,捧人碗,受人管,听人使唤也是应该的。他开的草帘车就在前浜,好在不远,晚黑我仍回家住。”

“看来你是想去喽?”大珠点点头,说出想去的理由:“拉私家车夫,不出租金,不用招揽乘客,不用披星戴月,东家出门,我出力,东家在家,我休息,按月取酬,逢年过节还有额外赏金,人家不会亏待我,干吗不去哩!”几句话说得父母动了心:“那你就去试试,不行,再回来拉租车。”

朱家湾往事

许成章

